

Där livet är härligt!

Bredband via fiber - framtiden är här

Det är viktigt med en levande och attraktiv landsbygd där människor kan bo och arbeta på samma villkor som i städerna. En viktig förutsättning för detta är en utbyggd infrastruktur för bredbandsanslutning.

I dag sker allt mer på nätet, vi utbildar oss på distans via nätet, vi gör våra bankärenden och inköp, vi kommunicerar, roar oss och skaffar kunskaper. Nya användningsområden kommer hela tiden. Vi vet inte hur morgondagen kommer att se ut. Det enda vi kan vara säkra på är att tjänsteutbudet via nätet kommer att öka och bli viktigare för var dag som går.

Telefonledningar plockas ned. Inom ett antal år kommer Telia att plocka bort sina luftledningar och olönsamma

kopparledningar som är nedgrävda. Anledningen är att Telia inte längre har ett samhällsansvar för telefonin i Sverige.

Levande landsbygd

För att fortsättningsvis hålla landsbygden levande och attraktiv och kunna utföra sådant som vi idag ser som självklart, att kunna ringa via en fast telefon och koppla upp sin dator mot Internet krävs ett gemensamt engagemang, arbete och investeringar.

Tingsryds kommun planerar, och har även påbörjat byggnationen av ett stamfibernet för kommunens invånare. På de större orterna kommer ortsfibernet att byggas ut. Stamnätets syfte är att ansluta och ge kommunens invånare, näringsliv och offentlig verksamhet möjlighet till bredbandsanslutning.

Stamnätet kommer att byggas ut i en stadig takt och genom samförläggning med till exempel fjärrvärme, elnät och vägbyggnation blir nätet mer och mer förgrenat över kommunens yta.

För att kunna dra nytta av stamfibernet behöver invånarna i kommunens olika delar även bygga sina egna byanät och ansluta dessa till stamfibernet.

Runt om i kommunen pågår nu på många håll en febril verksamhet med att planera för byggnation av byanät. På vissa håll har redan ekonomiska föreningar bildats och i andra delar är föreningar under bildande. På kommunens hemsida finns mer information om hur det ser ut i just ditt område. Här finns även länkar till de ekonomiska föreningar som har egna hemsidor.

fortsättning på sista sidan



Grävning för nedläggning av stamfiber kommer under sommaren att pågå på flera håll inom Tingsryds kommun. Bilden är inte tagit i Tingsryds kommun.

Kylmat, ett hett debatterat ämne

Kommunen har tagit beslut om att övergå till ett så kallat kylmatsystem i samband med att köket i det nya äldreboendet Örnen beräknas vara färdigt 2013/2014.

Att maten vi serverar på skolor och äldreboenden ska tillagas i Tingsryds kommun var ett viktigt krav från politikerna när arbetet med att hitta ett kostnadseffektivare och säkrare sätt att laga och distribuera vår mat påbörjades. Maten kommer att tillagas av vår egen personal, i stort sett på samma sätt som idag och den kommer också fortsättningsvis att tillagas inom kommunen. I skolorna och på äldreboendena kommer också serveringen att ske på samma sätt som idag. Kylmaten gör det dock lättare att erbjuda fler valbara rätter.

Även idag kyls maten ned

Även med nuvarande system kyls maten ned då det inte är möjligt att laga alla portioner i anslutning till serveringen. På Dackeskolan i Tingsryd serveras exempelvis 600 barn varje dag och det är omöjligt att tillaga denna mat i direkt anslutning till lunchserveringen. Därför steks till exempel biffen eller fisken och kyls ned dagen eller några dagar före den serveras.

”Nytt är att potatisen, riset och pastan kommer att kokas på plats ute i mottagningsköken”

På kommunens äldreboenden serveras det också redan nu kylmat under helgerna (dock med vissa undantag). Kylmat tillagas med andra ord på samma sätt som maten som nu serveras inom kommunen. Skillnaden är att efter tillagning

av till exempel fisken eller biffen så kyls den snabbt ned i en ”snabbkyl” för att därefter säkert transporteras till så kallade mottagningskök där den värms upp precis före servering. Ett vanligt missförstånd är att kylmat fryses ned, men så är inte fallet, den kyls till 3 grader. Nytt är också att potatisen, riset och pastan kommer att kokas på plats ute i mottagningsköken.

Minskade kostnader

Tingsryd har idag en hög kostnad för sin matproduktion vilket till stor del beror på att kommunen består av många mindre samhällen med ett eller flera kök på varje ort. Kök är dyra inrättningar. Ju fler portioner som tillagas i ett kök desto billigare blir kostnaden per portion. Vårt nuvarande system kräver mycket personal ute i våra nio produktionskök. Med det nya kylmatsystemet räknar vi med en personalminskning på 30 procent.

Då medelåldern på de anställda inom kommunens kosthantering är relativt hög kommer denna personalminskning att kunna uppnås genom naturlig avgång.

”Ett vanligt missförstånd är att kylmat fryses ned, men så är inte fallet, den kyls till 3 grader”

Mat till hemmaboende äldre

De äldre som behöver få hjälp med att värma sin mat kommer att få hjälp från hemtjänsten. Kostnaderna för denna hantering kommer inte att minska men här har Tingsryds kommun heller inte räknat med att göra några besparingar. Vinsten med kylmat till hemmaboende är att livsmedelshanteringen blir säkrare då maten transporteras kyld.



Det nya köket på Örnen kommer att ha separat skalrum som gör det möjligt att ta emot oskalad potatis och rotfrukter.



Från vänster, Andreas Persson, Mattias Fransson och Daniel Galbraith, elever på Wasaskolan.

Huruvida kommunen serverar kylmat eller varmhållen mat kommer inte att påverka den äldres hjälp från hemtjänsten. Även fortsättningsvis handlar det här om individuella anpassningar utefter behov.

Hemtjänsten kommer att leverera kylmaten i speciella plastlådor av liknande typ som den varma maten idag levereras i. Hemmaboende förvarar maten i sin vanliga kyl på samma sätt som övriga livsmedel. De boendes valfrihet kommer att öka, de kommer att kunna välja mellan olika rätter och när de ska äta.

”Näringsvärdet är absolut bäst i nylagad mat som serveras på en gång”

Näringsvärdet

Näringsvärdet är absolut bäst i nylagad mat som serveras på en gång men att kyla maten direkt är det bästa sättet att bibehålla näringsvärdet om inte maten kan tillagas precis i anslutning till serveringen. Näringsvärdet sänks mer, när maten varmhålls fram till servering, vilket

idag sker med hemtjänstmaten och med maten som levereras till vissa skolor.

Ekologiskt och närproducerat
Redan idag har vi ambitioner som följer de nationella målen om att 25 procent av maten skall vara ekologisk. Vi räknar med att uppnå detta mål under 2010.

”Köket på Örnen ger oss nya möjligheter eftersom här kommer finnas ett separat skalrum där vi exempelvis kan ta emot oskalade rotfrukter”

Köket på Örnen ger oss nya möjligheter eftersom här kommer finnas ett separat skalrum där vi exempelvis kan ta emot oskalade rotfrukter. Likaså kommer det vara möjligt att mala egen köttfärs.

Har du fler frågor om införandet av kylmat i Tingsryds kommun?

Maila gärna in dina frågor så besvarar vi dem på hemsidan. Mailadressen är, kommunen@tingsryd.se. Du kan också skicka din fråga till Tingsryds kommun, Box 88, 362 22 Tingsryd.

Mer information finns på kommunens hemsida, www.tingsryd.se



Foto Jan Borgehed

forts.

Vad är fiber?

Fiberoptiska kablar började byggas på 1970-talet och är sedan länge den normala tekniken för telefoni och datatrafik över långa avstånd. Det är nästan bara i de lokala telefonnäten från telestationerna ut till abonnenterna som den gamla tekniken med kopparkabel ännu finns kvar.

Eftersom informationen i fiberoptiska kablar överförs via ljussignaler är det oerhört driftsäkert och mycket okänsligt för störningar. Då fiberkabeln inte kan leda elektricitet påverkas den inte alls av

åska. Kapaciteten i en fiberoptisk kabel är mycket stor och kan utan problem samtidigt användas för både telefon, tv och Internet.

Du kan fortfarande använda ditt gamla telefonnummer även om du byter till fiberuppkoppling och du har också möjlighet att koppla in larm och övervakning via webbkamera av exempelvis din bostad. I vissa delar av landet håller redan en del kommuner på med sjukvård via webbteve. Med IP-telefoni ringer du både billigare och säkrare än via traditionella ledningar.

Har du fler frågor om bredband via fiber i Tingsryds kommun?

Maila gärna in dina frågor så besvarar vi dem på hemsidan. Mailadressen är, kommunen@tingsryd.se. Du kan också skicka dina frågor till Tingsryds kommun, Box 88, 362 22 Tingsryd.

Fortlöpande information kommer att publiceras på kommunens hemsida, www.tingsryd.se Här finns också länkar till de ekonomiska föreningar som har egna hemsidor.



Hästriket®

Detta kan du uppleva 2010

20 juni	Trav V5
22 - 24 juni	HorseCamp
2 - 3 juli	Hästmässa
2 - 4 juli	Börjes Cup Ponnytävlings hopp
3 juli	Hästauktion
3 - 4 juli	Monster Race
5 juli	Sweden Offroad Tour
16 - 17 juli	Rally serviceplats
21 juli	Hästpremiering
26 juli	Trav V4, Tingsryds Marknad
31 juli - 1 aug	Hästrundan
4 aug	Ponnytrav
13 - 15 aug	V-Plast Cup Hästhoppning
15 aug	Trav V65 - Breeders Crown
22 aug	Ponnytrav
12 sep	Ponnytrav
18 sep	Veteranmarknad
19 sep	Trav V5
26 sep	Islandstävling
	Final Sydsvenska Cupen

Hästriket är en del av Tingsryds kommun och ligger bara en dryg halvtimme vägen från Växjö, Ronneby och Karlshamn

Se även hastriket.com och tingsrydtravet.com här finns information om Turridning, Hästskjuts, Ponnykörning mm.

Mer evenemang i Tingsryds kommun se evenemangskalender på www.tingsryd.se

Val 2010

Den 19 september i år hålls val till riksdag, kommun- och landstingsfullmäktige.

Du har rösträtt till riksdagsvalet om du:
- senast på valdagen fyller 18 år,
- är svensk medborgare och är eller någon gång har varit folkbokförd i Sverige.

Du har rösträtt i valet till Kommun- och landstingsfullmäktige om du:
- senast på valdagen fyller 18 år,
- är folkbokförd i kommunen/länet,
- är svensk medborgare, medborgare i annat EU-land, Island eller Norge, eller är medborgare i ett annat land och varit folkbokförd i Sverige under tre år före valdagen.

Röstkort

Röstkort skickas den 24-31 augusti till alla som har rösträtt. Det är viktigt att du mellan dessa datum håller uppsikt så att du ser att ditt röstkort kommer och även är uppmärksam på om det finns några fel i röstkortet. Om du inte har fått ditt röstkort eller tappat det kan du få ett nytt. Ring Valmyndighe-

tens callcenter 020-825 825, mejla till rostkort@val.se eller kontakta kommunen. Om du anser att uppgifterna om dig på röstkortet inte stämmer måste du skriftligen begära rättelse. Detta gör du hos länsstyrelsen.

Spara ditt röstkort när det kommer! Om du ska förtidsrösta måste du ha med dig röstkortet. Där finns också information om vilket valdistrikt du tillhör och var din vallokal finns någonstans.

Förtidsröstning

Förtidsröstningen startar den 1 september 2010 och håller på fram till valet. Det kommer finnas möjlighet att förtidsrösta i samtliga kommundelar samt även möjlighet att förtidsrösta i kommunens mobila "förtidsröstningslokal".

Mer information

Mer information om valet kommer att ske via kommunens hemsida www.tingsryd.se och via annonsering i dagspressen.

Valnämnden, Tingsryds kommun

Trevlig sommar önskar Tingsryds kommun!

